
Contre les violences policières, partout et toujours

L’assassinat de Georges Floyd, asphyxié par un policier pendant 8,46 minutes, sous l’œil des caméras a soulevé l’indignation et des manifestations dans le monde entier. En France plus de 20 000 personnes, dont beaucoup de jeunes, ont crié leur colère à Paris. Des manifestations ont aussi eu lieu à Montpelier, Toulouse, Lille, Bordeaux, Marseille, Nice, Poitiers, Rennes, Nancy, Strasbourg … La vague d’indignation s’amplifie chaque jour davantage.
En France, l’assassinat de Georges Floyd est associé à la mort de Adama Traoré, mort le 19 juillet 2016, lors de son arrestation. Adama Traoré et George Floyd sont devenus les symboles d’une liste de victimes tristement longue.

Ces morts illustrent, de manière tragique, la réalité des violences policières ici, là-bas et ailleurs. Partout, les forces démocratiques, dans le contexte de chaque pays se mobilisent pour y mettre fin.
Chez nous, en France, les violences policières ne sont pas nouvelles. 
· Elles sont, souvent marquées par le racisme et les discriminations, la réalité, quasi quotidienne, des habitants des quartiers populaires depuis des années et visent surtout les jeunes. 
· Les migrants, dans leurs habitats de fortune, les éprouvent aussi quotidiennement et voient leurs pauvres biens régulièrement réduits en miettes.
· Tous les mouvements sociaux des dernières années (gilets jaunes, retraites, réforme de la SNCF, réforme des Lycées, …) ont subi ces violences de plein fouet. 

Corps mutilés, visages éborgnés, habitat précaire, vêtements et papiers détruits, vies gâchées.  Il faut que ça cesse.

Mobilisons-nous, le 9 juin pour rendre hommage à Georges Floyd qui sera enterré ce jour-là. Témoignons de nos indignations et de nos colères contre les violences policières.
Revendiquons :
· Justice pour Adama Traoré,
· L'interdiction de l’usage des grenades GLI-F4 et des "lanceurs de balles de défense" (LBD 40)… par la police lors des manifestations,
· Stop aux contrôles au faciès,
· Des poursuites en justice contre les policiers qui propagent des propos haineux et racistes sur les réseaux sociaux,
· L’arrêt immédiat des violences et humiliations policières et de toutes destructions de biens dans les camps de migrants.


Rendez-vous le 9 juin à 18 h

Stèle des droits de l’homme, 
sur le parvis de la Communauté Urbaine de Dunkerque (CUD), Pertuis de la Marine.

