SALAM : AG Statutaire annuelle.
19 mars 2019, 18h 30, Auberge de Jeunesse de Calais.

Présentation de l’année par Jean-Claude Lenoir, Président.
Situation de terrain.
Environ 500 personnes sur chacun des deux sites. A Calais il semblerait qu’il  y en ait moins mais on en croise partout...
Une année compliquée : 
· alternance de bonnes décisions : à Calais  repas financés par l’Etat, à Grande-Synthe douches et toilettes au camp de la gare pendant  l’été, accueil des familles et d’une partie des hommes seuls pour l’hiver dans des structures en dur. 
· et de mauvaises : à Calais démantèlements quotidiens même le 25 décembre, même sous la neige même sous des vents à 10.0 km/h, à Grande-Synthe démantèlements avec embarquement de force dans des autobus, populations sans aucun accès à des toilettes ou des douches.
On ressent une politique volontariste de harcèlement, dont la violence dépend beaucoup de l’humeur du commandement : soit brutalité verbale et dans l’enlèvement du matériel, soit une espèce d’accord tacite : « Vous déplacez vos tentes et vous les remettez en place quand on part... »
La nouvelle loi asile est plutôt un recul : 
· Aucun progrès sur le dublinage : presque tous sont éligibles au droit d’asile, mais ils ont leurs empreintes prises quelque part ailleurs en Europe. 
· Les mineurs sont nombreux. Nous avons rencontré le président du Conseil Départemental du Nord. Son écoute a été très attentive mais il manque cruellement de locaux et de moyens financiers. Salam suggère de mutualiser les efforts d’accueil de mineurs entre le Nord et le Pas-de-Calais. 
Il ne faut pas les mettre brutalement dans des Centres d’Accueil, il faut prendre le temps de les « apprivoiser », comme cela devait se faire dans le centre d’Accueil Amina qui était prévu au  Centre Jules Ferry à Calais.
Au niveau national :
L’OFPRA, sous la direction de Pascal Brice, a su améliorer le traitement des demandes d’asile. C’est dans la constitution, dans la loi française qui doit être appliquée avec rigueur.
Il semblerait que le Ministre de l’Intérieur ait gagné le bras de fer pour durcir la politique de l’asile . Un nouveau directeur est enfin nommé !

Il serait important qu’il y ait l’équivalent de l’OFPRA pour la politique de l’immigration : ceux qui sont déboutés se retrouvent sans droits.
Il faudrait des papiers avec autorisation de travailler pour 6 mois... ou 3 ans... Et coupler cela à de l’aide à un retour collectif au pays.
La paix internationale n’est possible que si tout le monde trouve une vie normale dans son pays.
A nous d’avoir ce projet :
· Réforme de Dublin,
· Amélioration des recours,
· Aide pour les autres à s’en sortir.

Remerciements :
· A Françoise et Marie-Ange pour la comptabilité.
· A Yolaine pour la coordination exceptionnelle, pour le travail « anormal » qu’elle fournit.
· A Claire sur Grande-Synthe.

· A l’ensemble des bénévoles qui oeuvrent depuis 1998,  chacun dans son rôle, avec une grande tolérance dans la discussion.
« Fraternité, Liberté, Egalité », c’est dans cet ordre que devrait s’écrire la devise de la France...

Comptabilité.
Chacun reçoit le bilan 2018 et le prévisionnel 2019 sur un petit papier vert.

Commentaire :
Dépenses :
· Alimentation : y est inclus ce qu’on verse à la Banque Alimentaire.
· Contenants : presque 8000 euros. Ce sera une catastrophe quand on va passer à la vaisselle recyclable obligatoire...
· Véhicules :	 les réparations,
Le remplacement du camion volé à Grande-Synthe (l’assurance n’a rien remboursé,  un recours est en route avec un avocat).
· Gazole : cela correspond à 50 000 km, cela montre le travail  fait...
· Local : y sont inclus les frais (eau, électricité) pour la salle Guérin (Grande-Synthe).
· Migrants : des aides directes (voyages, nuits d’hôtel...)
· Locations : l’appartement à Calais pour les bénévoles, le garage (qu’on va rendre).
· Communication : essentiellement le « Quai Salam », cher mais important : cela fait rentrer les dons, cela maintient le lien avec des gens qui sont  loin, c’est une contribution au mouvement citoyen.

Recettes :
· Collectivités : on va essayer d’avoir une subvention du département.
La municipalité de Calais  ne donne plus. Il n’est pas normal qu’elle ne soutienne pas un mouvement citoyen, quelle que soit sa position sur les migrants.
· Dons :  saluer au passage particulièrement Enlysée, dont le premier geste a été de nous aider ( 10 000 euros).
· Recettes régularisées : 	l’argent  avancé pour différentes actions,
un trop perçu par l’URSSAF.
· Interne : par exemple les Kways. On pourrait en refaire, et aussi des polaires.
· Les dons en km : la loi Coluche permet de défiscaliser les kilomètres faits pour l’association. 
Nous sommes la seule région de France où plus d’associations se créent qu’il n’en disparaît.

Le déficit :
Il a été rapidement prévu (7000 euros), pas de problèmes avec  le fonds de roulement  et avec la valeur immobilière  de  la maison (73 000 euros).

Le prévisionnel : ce sont les mêmes chiffres arrondis.

VOTE : Le bilan 2018 et le prévisionnel 2019 sont adoptés à l’unanimité.

Modification des statuts.
A rajouter :
· Peuvent participer aux différents votes de l’Assemblée Générale toutes les personnes à jour de cotisation au moment de l’Assemblée Générale.
· Pour poser sa candidature au Comité Directeur, il faut être adhérent depuis au moins six mois à la date de l’Assemblée Générale.

Cette modification est adoptée à l’unanimité.

Les situations locales :
GRANDE-SYNTHE :
Après une grande stabilité de la localisation du camp de migrants (Le Basroch puis la Linière), Grande-Synthe étant la seule commune à n’avoir jamais demandé  une évacuation  par la police, les migrants ont connu de nombreux déménagements depuis l’incendie de La Linière, plus particulièrement depuis l’évacuation de l’Espace Jeunes du Moulin le24 mai 2018, avec de nombreuses évacuations forcées :
· Le camp à côté de l’Air Liquide, jusqu’au 11 juin
· Le camp de la gare, jusqu’au 6 septembre
· Un retour au Puythouck où ils ne sont pas les bienvenus (espace naturel protégé, zone de loisir)
· Accueil pour l’hiver au 27 décembre de pratiquement toutes les familles dans le bâtiment du CCP et des hommes seuls dans le gymnase de l’Espace Jeunes du Moulin. Les autres sont dehors.
Que va-t-il se passer à la fin de l’hiver ?
Que va-t-il se passer  après les élections européennes ? Damien Carême est 3e sur la liste écologique, il sera très probablement élu. Si on ne peut pas craindre d’avoir un maire avec des positions hostiles aux migrants, on ne peut pas vraiment espérer quelqu’un qui aura les mêmes coups de colère salvateurs (deux fois ouverture d’un gymnase pour l’hiver en opposition avec les autorités préfectorales).

Tous les jours ouvrables, un bus vient au Puythouck chercher les volontaires pour une mise à l’abri. C’est L’AFEJI qui gère ces départs. Il est bien que les départs ne soient pas forcés mais le plus souvent  les places offertes ne correspondent pas au nombre de volontaires, ni à la catégorie (familles, hommes seuls, mineurs qui ne peuvent pas partir à plus de deux et doivent signer qu’ils acceptent une évaluation de minorité...)


Le hangar de réception des dons pour l’inter association :
Il nous était confié par la mairie mais a brûlé dans la nuit du 28 au 29 août.
La mairie nous a trouvé un nouveau local mais dix fois plus petit. Il est au milieu d’une zone habitée, il nous est donc interdit d’y faire venir les véhicules de donateurs.
Il commence à fonctionner, et nous pensons que nous allons pouvoir nous passer d’un salarié puisque nous n’accueillerons pas de public.

L’Etat condamné par le TA.
L'évacuation du 19 septembre 2017 à Grande-Synthe a été déclarée illégale par le Tribunal Administratif, le 7 mars (décision n° 1709774,1802830).
C'est une victoire symbolique, mais c'est une victoire.

On y lit en particulier au paragraphe 22 :
" La charte de fonctionnement des centres d'accueil et d'orientation, élaborée conjointement par le ministère de l'Intérieur et le ministère du logement et de l'habitat durable indique que l'orientation vers ces centres d'accueil ne peut être proposée qu'avec le consentement exprès des migrants, selon des modalités bien précises et sans contrainte. 
Or, en l’espèce, il ressort tant des articles de la presse locale que des nombreux témoignages figurant au dossier que les mesures d’orientations ont été accomplies sans le consentement des personnes concernées. »

On ne peut pas espérer que cela serve de jurisprudence (la France est régulièrement condamnée par la Cour Européenne des Droits de l’Homme et par l’ONU sans que rien ne change...)  

CALAIS :
Salam fait six points de distribution de petit déjeuner par jour.
En ce moment ils font des réserves de nourriture pour la journée, ce qui est dur à gérer le matin.
On fait des caisses de nourriture pour Marck.
On distribue aussi de l’eau (200 à 250 l par jour), même de l’eau chaude pour la toilette.

La situation se durcit actuellement, il  y a beaucoup de harcèlements, des arrestations chaque jour chez les Iraniens et les Erythréens.
Il y a beaucoup de gens dans les bois. 
Les CRS viennent le matin même parfois dès 8 h. 
Ils sont là avec les gazeuses et les flash balls. Ils gazent et disent ensuite que ce n’est pas vrai.
La police prend toutes les affaires.
Quand on passe à la Ressourcerie où ils peuvent récupérer ce qui leur appartient (Yolaine y va à peu près une fois par semaine), ils trouvent leur sac à dos mais sans l’argent, le portable, les papiers.
Un jour Jean-Claude y a été le lendemain d’une évacuation, les bennes étaient VIDES !

Heureusement beaucoup de jeunes viennent aider (des anciens services civiques repassent).

De plus en plus les arbres sont coupés et les terrains sont grillagés mais les écolos ne disent rien.
Des barbelés sont mis en haut de murs  (avec des lames de rasoirs). C’est même dangereux pour les gosses. Mais tout est accepté, cela se banalise...

Christian Mesnil suit le jeune homme qui a reçu il y a un an une balle dans la moelle épinière. Il est maintenant accueilli dans une maison médicalisée.

La communication :
· La Newsletter,
· Le Quai Salam,
Merci à Michel qui en fait la mise en page, en artiste et avec réactivité.

· Le site internet.

· La page Facebook  (depuis le 14 juin 2017), gérée par Antoine.
Elle est ouverte au public,
Il y a 1600 abonnés, 
Le texte de Jean-Claude sur les barbelés a reçu 29300 visites.

Mais on alterne les coups de gueule, les textes poétiques, les appels à bénévoles ou à dons, la vie de l’association.
Cela conforte ce qu’on fait, nous avons deux fois alerté FR3 Lille, l’équipe du président du Conseil Départemental a été voir avant notre RDV.
Les commentaires violents ou injurieux sont systématiquement supprimés. Cela calme tout le monde.

La séance se termine à 20 h, suivie par le pot et la pizza de l’amitié.







